



Tonny Hansen, Danske Deltidslandmænd, Landbrugsrådgivning Syd  
Niels Pedersen Qvist, Danske Deltidslandmænd, LandboNord  
Lone Rosenkvist-Jensen, Danske Deltidslandmænd, LMO  
Leo Christiansen, Danske Deltidslandmænd, AgriNord  
Karen Aagaard, Økonomikonsulent, Heden & Fjorden  
Ove Rugager Madsen, Kvægkonsulent, LRØ  
Henning Sørensen, Planteavlskonsulent, Jysk Landbrugsrådgivning

Markedschef Deltidslandmænd Jesper Klintebjerg Fuglsang, Videncentret for Landbrug  
Markedssekretær Maria Mazzarella, Videncentret for Landbrug

20. juni 2012

## Referat af møde i Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd

Jeg vedlægger referat af møde i Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd afholdt torsdag den 24. maj 2012 i mødelokale 1 på Videncentret for Landbrug.

Indkommer der ikke bemærkninger inden 8 dage fra dato, betragtes referatet som godkendt.

Venlig hilsen

Jesper Klintebjerg Fuglsang  
Markedschef, Deltidslandmænd

Bilag: Rejseblanket (Folkevalgt), Rejseblanket (Medarbejder), Præsentation Heidi Buur Holbeck, Præsentation Jesper Klintebjerg Fuglsang, Kommissorium



Kopi til: Kjeld Kragelund (Landbrug & Fødevarer), Niels Erik Jensen (Danske Deltidslandmænd), Preben Kristensen (Danske Deltidslandmænd), Kirsten Kjeldal (Heden & Fjorden), Ole Rahbæk Pedersen (Jysk Landbrugsrådgivning) og Erik Birkholm (LRØ).

## Referat nr. 2, 2012

<b>Referat af møde i</b>	Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd
<b>Dato</b>	Torsdag den 24. maj 2012
<b>Mødet blev holdt på</b>	Videncentret for Landbrug, Mødelokale 1
<b>Til stede</b>	Tonny Hansen, Niels Pedersen Qvist, Lone Rosenkvist-Jensen, Leo Christiansen, Ove Rugager Madsen, Henning K. Sørensen, Karen Aagaard, Jesper Klintebjerg Fuglsang og Maria Mazzarella
<b>Afbud</b>	Ingen
<b>Referent</b>	Maria Mazzarella
<b>Dagsorden</b>	<b>Dagsorden:</b> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Velkomst</li> <li>2. Godkendelse af dagsorden</li> <li>3. Kommentarer til referat af mødet den 18. januar 2012</li> <li>4. Godkendelse af kommissorium for Brugergruppen 2012</li> <li>5. 60 procent økologi i offentlige køkkener</li> <li>6. Gennemgang af markedsanalyse for deltidslandmænd 2012</li> <li>7. Naturpleje som forretning</li> <li>8. Brainstorm på Flex-produkter fremadrettet</li> <li>9. Opfølgning på aktiviteter</li> <li>10. Bordet Rundt</li> <li>11. Artikler til Land &amp; Liv m.m.</li> <li>12. Eventuelt.</li> </ol>

**1. Velkomst**

Niels Pedersen Qvist bød velkommen til det første møde på egen hånd!

**2. Godkendelse af dagsorden**

Dagsorden blev godkendt.

**3. Kommentarer til referat af mødet den 18. januar 2012**

Referatet blev godkendt.

**4. Godkendelse af kommissorium for Brugergruppen 2012**

Er ikke endelig godkendt af Ejnar Schultz. JEN sendte Kommissorium rundt, som det ser ud lige nu.

Brugergruppen ligger ikke i DLBR bestyrelsen længere. Hvordan nu med politik og økonomi? Hvordan kommer det til at hænge sammen fremover – der mangler forankring i organisationerne. DLBR bestyrelsen er forandret – mere produktorienteret. VFL finansierer Brugergruppen – der er afsat et beløb til at understøtte Brugergruppen. JEN udpeger repræsentanterne fra centrene. Der er blandt de politiske en lille bekymring over, at kommissoriet ikke godkendes af DLBR bestyrelsen, da der mangler en bredere forankring af Brugergruppen og måske mindre mulighed for at få indflydelse i beslutninger, dog er Ejnar Schultz sekretær for DLBR bestyrelsen og dermed repræsenterer deltidsområdet i DLBR.

---

Ellers ingen betænkeligheder til Kommissoriet i gruppen.  
Undskyldning fra JEN, at det først vises frem på mødet!

---

### 5. 60 procent økologi i offentlige køkkener

Fødevarerministeriets ambitiøse målsætning om 60 procent økologi i offentlige storkøkkener inden udgangen af 2020, giver måske mulighed for rigtig mange deltidslandmænd, og de kan være et flagskib for området og økologien. Der ligger dog nogle store udfordringer i forbindelse med, hvordan vi kan lave organisering, der vil gøre det muligt for rigtig mange små producenter at levere kvalitetsfødevarer og råvarer til offentlige storkøkkener – der vil være udfordringer i hele værdikæden.

Markedschef Niels Nørskov, Økologi, kom kort ind på, hvordan de inden for økologi arbejder med Matrixbrug, hvor flere producenter går sammen om at levere til kommunen mfl. Det er et stærkt koncept, og vil være et godt afsæt i forhold til økologien i offentlige storkøkkener. Diskussionen viste dog, at det er et forholdsvis komplekst område, og en opgave der vil involvere rigtig mange forskellige interessenter igennem hele værdikæden. Nogle af de områder, der skal arbejdes med er:

- Hvilke råvarer og færdigvarer (oksekød, svinekød, kål, specialråvarer, frugt m.m.)?
- Hvilke forventninger er der til leverandørerne?
- Hvordan skal forretningsmodellen se ud?
- Hvem er kunderne og hvor stort er markedet?
- Geografiske dækning?
- Hvordan skal vores koncept og tilknyttet rådgivning se ud?

Det er bare nogle af de spørgsmål, der er rejst.

Vi aftalte, at JEN tager initiativ til at gennemføre 3-4 interview med nogle offentlige/private storkøkkener om deres forventninger og behov – allerede ét møde etableret med IBC Koldings køkkenchef. Desuden vil der være en tæt dialog med Niels Nørskov omkring det fremadrettede arbejde på området.

---

### 7. Naturpleje som forretning

Heidi Buur Holbeck fra Planteproduktion fortalte om naturpleje. Heidi arbejder med det komplekse område, der er mellem natur, arealforvaltning og landbrug. Dvs. regler og tilskudsmuligheder under landdistriktsprogrammet knyttet til naturarealer, Naturbeskyttelseslovens §3, Natura 2000 mål og indsætter og naturpleje. Hun har gennemført projekter med fokus på, hvordan naturpleje kan blive en rentabel driftsgren. Heidis præsentation er vedlagt referatet.

Heidi fortalte, at Naturerhvervsstyrelsen lytter mere. Der vil gerne kunne påvirkes mere, og der er derfor nedsat en følgegruppe af bl.a. kødkvægsproducenter.

Der opfordres til at sende dyr ud for at afgræsse, da ca. halvdelen af arealerne står uden pleje. Udfordringen er, at mange af de arealer, der skal afgræsses eller plejes, er arealer der er svære på grund af terræn og beliggenhed. Der skal gøres en indsats – det er nød-

---

---

vendigt – men hvilken? Det er lidt af en udfordring. Deltidslandmænd kan være en stor aktør på dette område, da de har flest ammekøer. De er dog bekymrede, da der er dårlig økonomi i naturplejen, de er bange for restriktioner og kontrol. Det skal være praktisk muligt, og de har behov for rådgivning.

Pjece blev udleveret, der fortæller de gode historier fra 5 landmænd.

### JEN DEKOREREDE TAVLEN

#### Forretningsgørelse:

Potentialet – den offentlige vej / den private vej? Hvad gør/tænker kommunen?

Offentlig:

***Kogræslaug (faktablad – kom godt i gang med Kolaug) Mæhgræsningslaug!***

Ildsjæl

Praktisk

Udefra personer

Med faglig viden

Ko / Tilskud:

Hvor er der særlige problemstillinger?

Kompleksitet

Fra natur til afsætning – region midt.

Historisk rejse – Fra lort til godt! Tonny (har historie) – pileskov

Vi vil arbejde konkret på, at der kan komme et enkelt og overskueligt koncept, som de lokale DLBR virksomheder kan anvende til, hvordan de kan snakke naturpleje og gøre det til en forretning for de enkelte landmænd – produktet skal dog være enkelt og nemt at implementere.

---

### 8. Brainstorm på Flex-produkter fremadrettet

Indlæg af Morten Langgaard Madsen fra Økonomi & Virksomhedsledelse.

Morten fortalte omkring FlexRegnskab - hvad der er nyt. I april er der kommet nyt - Råbalance. 2 forskellige ting er på vej. Udfordring med at køre C5 og Economics til Ø90 – vi skal synkronisere data. Det næste er elektroniske faktura, der kommer direkte i systemet og sendes automatisk til betaling, når de godkendes. Vi bliver unikke på placering af varerne i systemet. Råbalance og budgetopfølgning kunne være interessante områder. Morten argumenterede for, at det ikke kostede ret meget at gå fra et skatteregnskab til et skateregnskab med økonomistyring – det tager kun en halv time, hvilket blev udfordret fra flere sider.

Et stort indsatsområde for DLBR og VFL er at sikre en høj grad af forventningsafstemning mellem kunder og virksomhed, når der skal udarbejdes regnskab. Vi skal være bedre til at forstå den værdi, der er i de enkelte regnskabsprodukter, så vi kan rådgive landmanden omkring valg af regnskab.

Der vil fra markedschefens side blive sat fokus på det værdiskabende regnskab og de muligheder, der er for at blive endnu mere målrettede i de produkter, vi tilbyder deltidslandmænd samtidig med, at vi fokuserer på prisen. Der er et behov for at vide mere omkring produkterne, anvendelsesmulighederne og værdien der skabes for deltidslandman-

---

---

den og konsulentten.

Husk at prisen betyder rigtig meget for de små besætninger.

---

### 9. Opfølgning på aktiviteter

Dette punkt nåede vi desværre ikke. Vi følger op på næste møde.

---

### 10. Bordet Rundt

Under dette punkt nåede vi kun 2 deltagere.

#### ***Karen:***

Har et arrangement i næste uge "Kød fra klitten" med indlæg og mad. Byggeri – gårdbutikker. Iværksættere.

Trine fra netværksgruppen – har fulgt op på kundetilfredshedsanalysen. Det har været spændende og hun glæder sig til at præsentere det for ledelsen.

#### ***Leo:***

Observatørstatus taget godt imod. Der var en mulighed for en bestyrelsespost – men han kom desværre ikke ind. Der arbejdes på en bestyrelsespost fremover.

Energidag/aften med solceller og vindenergi. Stor succes, så det strakte sig over 2 dage med henholdsvis 120 og 80 deltagere.

---

### 11. Artikler til Land & Liv m.m.

Dette punkt nåede vi desværre ikke. Der følges op på næste møde.

---

### 12. Eventuelt

Det har været vigtigt at inddrage fagkontorerne. Til dette møde har der været fra Økonomi, Økologi og Planteproduktion.

Næste møde afholdes den 3. oktober 2012.

I begyndelsen af efteråret indkalder Jesper Niels Nørskov og Henning Kronborg med henblik på et møde omkring økologi i offentlige storkøkkener, og hvordan opgaven kan løftes i DLBR.

Flexprodukter kommer også på dagsorden til næste møde.

---